RISOLUZIONE GRAFICA DELL’EQUAZIONE DI SECONDO GRADO

LA PARABOLA E  LA DISEQUAZIONE DI SECONDO GRADO
Per introdurre la risoluzione grafica di una disequazione di secondo grado riprendiamo velocemente la risoluzione grafica di una equazione di secondo grado.

Sia data l’equazione di secondo grado   ax2+bx+c=0. (1)

Essa si può pensare come equazione risolvente il sistema 
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Che traduce analiticamente il problema di determinare le intersezioni tra la parabola di equazione

Y=ax2+bx+c=0 e l’asse delle ascisse di equazione y=0

Perciò le soluzioni dell’equazine (1) sono le ascisse degli eventuali punti comuni alla parabola e all’asse delle x e si può cosi dire che risolvere l’equazione (1) equivale a determinare le ascisse dei punti, se esistono, di ordinata nulla appartenenti alla parabola di equazione Y=ax2+bx+c.

Possono presentarsi tre casi diversi come risulta dalle seguenti figure che considerano, rispettivamente parabole per cui è a>0 o a<0.
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Nel caso (>0, la parabola interseca                 a>0                                                              (<0
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l’asse delle ascisse in due punti distinti                                                       (=0                              

( l’equazione (1) ha due soluzioni                                     (>0  
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distinte x1 e x 2).

Nel caso di (=0 la parabola risulta

Tandente all’asse x e le soluzioni 

coincidenti, rappresentano l’ascissa

del punto di contatto, che coincide                  a<0          
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con il vertice della parabola 
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Nel caso di (<0 la parabola                                                                                          (<0

non taglia l’asse delle ascisse

(l’equazione (1) è impossibile 

in (). 

Risoluzione grafica di una disequazione di secondo grado

Come è noto una disequazione intera di secondo grado si può sempre scrivere in modo che il primo membro sia un trinomio di secondo grado e che il secondo membro sia zero.

Supponiamo perciò di dover risolvere una disequazione che, dopo le opportune semplificazioni, si riduca alla forma canonica ax2+bx+c>0.

La risoluzione della (1) può essere interpretata graficamente: infatti la (1) è equivalente al sistema misto 
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L’interpretazione grafica di tale sistema è la seguente: determinare i punti del piano cartesiano le cui coordinate soddisfano sia l’equazione sia la disequazione del sistema (2).

L’equazione y=ax2+bx+c, com’è noto, rappresentata, nel piano cartesiano da una parabola.

La disequazione y>0 è invece rappresentata, nel piano cartesiano dall’insieme di tutti i punti la cui ordinata y è positiva , ossia dai punti che si trovano  “al di sopra” dell’asse x, che costituiscono il semipiano delle ordinate positive,il quale non comprende l’asse x.

I punti le cui coordinate soddisfano il sistema (2) sono perciò quei punti della parabola y=ax2+bx+c che si trovano interamente al semipiano delle ordinate positive. 

Poiché nella disequazione da risolvere compare solo l’incognita x, l’insieme delle soluzioni sarà costituito dall’insieme delle ascisse di tali punti.

ESERCIZI  GUIDATI:

Risolvere la disequazione x2+5x-6>0

La disequazione equivale al sistema 
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Dobbiamo perciò determinare i punti della parabola y = x2+5x-6 che si trovano nel semipiano delle ordinate positive (l’asse x è escluso). Tale parabola incontra l’asse x nei punti la cui ascissa è data dalle soluzioni dell’equazione

x2+5x-6=0  (  x=1 ( x= - 6         


     

          A          B

         (     o    ( 

       -6              1

Esse sono dunque i punti A(-6,0) e B(1,0); la concavità della parabola è volta verso l’alto.

I punti della parabola che si trovano nel semipiano delle ordinate positive sono quelli che hanno ascissa minore di –6 o maggiore di 1,ossia  quelli per cui si ha x<-6 ( x>1.

L’insieme delle soluzioni è dunque costituito dall’unoione di due intervalli aperti e illimitati: (- (; -6) ((1; +( )

                          - 6                           1 

                           (                           (    

ESERCIZIO GUIDATO

Risolvere la disequazione 

Dobbiamo determinare i punti della parabola di equazione 

Che si trovano nel semipiano delle ordinate positive o nulle. I punti della di intersezione della parabola con l’asse x si trovano risolvendo l’equazione

                   

(=0; l’equazione ha perciò due soluzioni coincidenti: x1=x2=4 

Ciò significa che la parabola, che volge la concavità verso l’alto, è tangente all’asse x nel punto A(4; 0).
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                                                         A

                                                         

                                 O                     4                                         x           

 Come si vede dalla figura, tutti i punti della parabola si trovano nel semipiano delle ordinate positive, eccetto il punto A, che è il vertice e si trova sull’asse x. Perciò la disequazione  è soddisfatta da qualunque valore di x; l’insieme delle soluzioni è dunque l’insieme ( dei numeri reali, ossia l’intervallo (-(;+().          
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